

南部战区陆军万里南疆共上一堂课 让军史馆流动起来

革命军事博物馆大楼出现在屏幕中时，驻守在南疆边境线上的南部战区陆军某边防旅上等兵文然不禁正了正自己的坐姿，从没有到过军博的他此时此刻有种边防界碑连接祖国心脏的神圣感。

其他通过云课堂走进军博的官兵和文然一样，从进入课堂的第一刻起，就已经被深深地吸引了。

直通基层，让红色资源走出军史馆走近官兵

毛泽东在八七会议上提出，须知政权是由枪杆子中取得的。当解说员讲到创建发展人民军队单元时，主播程文雄看着弹幕和后台留言，及时按下了参观的暂停键。

官兵们在线上参观时，程文雄也没有闲着，他通过App时刻关注着官兵们的反馈，确保能够及时互动，提高参观体验。他在留言中看到官兵们对枪杆子里出政权这句话背后的故事很感兴趣，就及时把课堂交给了潘宏教授。

毛泽东的发言抓住了中国革命的本质，在随后的武装反抗国民党的起义中，中国共产党打出来自己独立的旗号。经过潘宏教授的细心解读，官兵们对军队和党的关系有了更清晰的认识。看着官兵们的疑惑解开了，主播又把课堂交还给了直播解说员。

这些文物无声地记录着革命岁月，记录着革命前辈的忠诚、信仰、奋斗和精神。参观决胜千里党指挥景观时，第75集团军某炮兵旅中士陈阳跟着讲解员看得仔细、听得认真，毛泽东指挥千军万马用的电台让陈阳激动不已，仿佛电台走出军博来到了官兵身边，历史的烟云在眼前浮现。

在革命战争年代，党中央和毛主席就是用嗒嗒、嗒嗒的电台指挥前线，运筹帷幄、决胜千里，如今连队各项装备更加先进，钢多气更足，打赢制胜的底气 and 信心也更强了。陈阳忍不住发出了一段弹幕：只有让军博优质的红色资源真正走进官兵心中，线上参观才能不虚此行。看着屏幕上的弹幕，潘宏教授感慨说。

在天安门前接受祖国和人民检阅的100面战旗中，战区陆军白刃格斗英雄连战旗迎风飘扬。当主播的声音传到耳畔，在白刃格斗英雄连连史馆中观看直播的孙兆辉英姿更加挺拔。此次云课堂，白刃格斗英雄连第45任连长孙兆辉不仅是观众，同时也是特邀嘉宾。

让有理想的人讲理想、有精神的人讲故事、有故事的人讲故事，这样才能更加深入人心。如果说线上参观军博是为了让官兵更好地触摸历史，那么重温自己部队历史更能让官兵产生共鸣。为了能够让在线观看的战地官兵产生归属感，课前做足功课的主播程文雄主动联系到了白刃格斗英雄连，当参观到连队战旗时，邀请该连连长孙兆辉为大家讲述荣誉战旗背后的故事。

战场上，我们靠着刺刀见红的拼刺精神，让一个人均还分不到一把枪的连队，全歼装备精良的日军登陆小分队。在孙兆辉的生动讲解下，官兵们更加理解了飘扬的战旗美如画，英雄的鲜血染红了它这句话的内涵。

军博中的战旗与连史馆中的战旗遥相呼应，更能感受到连队荣誉的厚重。直播结束后，孙兆辉动情地说。但是他认为，白刃格斗英雄连的英雄历史不只是自己连队的精神图腾，也是战区陆军红色血脉中的宝贵财富，值得走出连史馆，走进更多友邻单位战友的心中。同时，他也做好了把友邻单位的红色资源请进连队的准备。

这里的风景很美，但是想要到达这块界碑可没那么简单。参观到忠实履行新时代军队使命任务最后一单元，为了让官兵亲身感受军人至高无上的荣光，感受戍边卫国沉甸甸的责任，直播的镜头切到了位于云南省沧源县勐林山上的



云课堂中，主播分别与军事博物馆解说员赵楠、白刃格斗英雄连连长孙兆辉视频连线。

牛利/摄

祖国153号界碑。

画面中的巡逻官兵在攀登陡崖峭壁时，因为没有地方下脚，只能将双脚死死插进土里，用手指紧紧攥住树根，一点一点向上爬。看到这里，一条条正能量爆棚的弹幕密集出现：大好河山、寸土不让。此次边关行让我知道了小小的自己是多么的伟大。我们站在那里，身后的人民才能睡得安稳。

回望历史，穿越打破时空的军史长廊

就像指导员讲的那样，只有将听党话、跟党走铸入灵魂，人民军队才能坚固如堡垒，才能赢得一个又一个辉煌胜利。经过1个多小时的云参观，第74集团军某旅硬骨头六连下士胡杰文深有感触地说。

当参观到军博中革命精神展墙的时候，胡杰文一眼就看到了硬骨头精神，他马上发出弹幕：硬骨头精神yyds！作为一名90后战士，他在厚重的军史长河中找到了属于自己的坐标。

胡杰文所在的旅队历史厚重、战功卓著，是有名的红军旅、百将旅。旅队营区里，有技术精湛、服务官兵、聚实实战、保障打赢的红军卫生连，有贺龙元帅亲手缔造、参加过战千余次的红军营，还有被授予雁门关伏击战英雄连、夜

从红色资源中汲取奋进力量

的 回望 军史馆里话军魂 云课堂，利用军旗飘飘App学习平台，创造性地让军史馆搭乘网络信息技术的快车，使原来不可移动、不会发声的军史文物，实现课堂位移，让远在千里之外的南疆官兵可以直观、详尽地了解军事博物馆，真切感受党的百年荣光。这种方式在走出去、请进来中融合资源、拓宽视野，有效破解了地域、时间的限制，满足了青年官兵需求，顺应了新时代思想政治教育发展态势，无形中提高了教育质效和感染力。

一段时间以来，我们欣喜地看到，很多基层单位在激活红色文物价值、赓续红色基因血脉、丰富拓展展馆场所教育功能等方面进行着积极的探索和有效的实践，思想政治教育音视频云平台、开放式办史馆、智慧纳米黑板、特色荣誉墙、VR体验展示这些来自基层、来自实践的教育品牌如雨春笋般层出不穷。

回望历史，不论过去、现在还是将来，红色资源都是激励我们不忘初心、勇往直前的宝贵精神财富，只有让这些红色资源真正活起来、火起来，走到官兵身边、走进官兵内心，才能更好地传承红色基因、培育时代新人。我们要在回望中汲取智慧力量，在回望中坚定方向、保持定力，更要在回望中奋进奋斗、勇毅前行，做到任何时候都绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，不负新时代革命军人的神圣使命。

管能不能留下来，我都一定会练好专业技能，为部队建设贡献自己的一分力量。王敬说。

老公，家里不用你操心，你就安心继续在部队服役。王敬的妻子得知他能够延期服役，没有丝毫抱怨，更多的是理解与支持。

基层是军队的基础。基层人才方阵水涨，部队建设才能船高。着眼当下部队现实需求，如何保留优秀军事人才，吸引官兵选择长期服役，成为当前部队人才保留的重要一环，也是该旅领导一直在思考的问题。

为战留才，让更多想干事的人拥有岗位，为更多有本事的人提供岗位。这是党委一班人形成的一致共识。近年来，该旅针对保留优秀人才长期服役，用好政策红利，采取有力措施，将此次延期服役考核与正常晋升工作进行融合，把真正对战斗力建设作出贡献、在练兵备战中发挥显著作用的优秀人才保留下来。

延期服役是实施新时代人才强军战略的重要措施与手段。该旅人力资源科科长冯杰表示，组织首次延期服役军士考核，就是为了从中选拔部队急需的骨干力量，增加军士职业化的获得感，以服务战斗力为主要目的，保留备战打仗的专型人才。

相较曾经的忐忑不安，现在的王敬表现得更加淡定。作为第一批参与延期服役的军士，这我对未来的政策更有信心，不

老老虎连等荣誉称号的尖刀七连

我们从南昌起义、洪湖苏区走来。直播结束后，在指导员冯杰的带领下，胡杰文和连队官兵把目光从屏幕中的军博拉回到了眼前的旅军史长廊，从军史穿越回到底蕴丰厚的旅史，继续在追根溯源中接受红色教育，汲取精神力量。

连队用刺刀杀出了硬骨头的英名，诞生了特等战斗英雄、拼刺英雄刘四虎等英雄模范。走出旅军史长廊，冯杰带着官兵来到连队荣誉墙前，继续追寻先辈的足迹，与他们来了一场跨越时空的相遇。冯杰在参观结束后深有感触地说：军史、旅史、连史形成了一条打通时空隧道的军史长廊。

这节云课堂不仅打通了时间，也打通了空间。一条打通时空隧道的军史长廊也让主播程文雄有了不同的思考。直播中，官兵们走进了远在北京的军事博物馆，走进了坐落于广东惠州的大渡河连荣誉室，也走进了位于云南麻栗坡的烈士陵园。一节云课堂圆了不少官兵的梦。作为政治教员，怎样做好云课堂的下篇文章，程文雄心里已经有了规划。

基层官兵很难走出自己连队这个小圈子，尤其像边海防这样高度分散的连队。在海防一线服役近20年，程文雄深有感触地说。他所在的海防旅海防线绵延数千公里，虽然旅队中有中元山英雄

连南海前哨钢八连等赫赫有名的英雄连队，但是连队与连队之间相隔相望、独立驻防，因为地域限制、任务不同等原因，大部分官兵直到退役也没能到兄弟连队看上一眼，自家的红色资源成了别人的连队。

与观看视频、阅读报道相比，实时互动、主动掌控节奏的云课堂更能对官兵产生冲击。因此程文雄希望把这节云课堂的理念和经验带回海防，通过直播云课堂的方式让更多旅队官兵走进中元山英雄连。

我想看看他们的营房，我想看看他们的伙食，我想看看他们的训练。当程文雄公布自己的计划后，官兵们七嘴八舌讨论起来。看着官兵们感兴趣的样子，程文雄心想，战旗同样在新中国成立70周年阅兵中接受检阅的中元山英雄连又将在全旅飘红一波。

从北京到广西，从广东到云南，从军史长廊到文化广场，从英雄灯箱到英雄丰碑，从连队荣誉室到班排荣誉柜，不同地域不同形式红色的资源都可在云端进行整合。官兵不懂哪里点哪里、喜欢哪里切哪里，也就实现了让军史馆流动起来，让红色资源共享起来。南部战区陆军政治工作部领导相信，这条军史长廊推广以后，必定能打通学史铸魂的时空隧道，让广大官兵更好地铭记初心使命，争做红色传人。

铁骑神医 张成权光荣退休

郭凯

张成权，你是我旅首位一级军士长。今天，我们在这个你夜以继日奋斗过的地方为你送行。近日，新疆军区某汽车运输旅修理所一级军士长张成权光荣退休。

退休仪式上，身披绶带、胸前挂满军功章的张成权与战友们敬礼、握手、拥抱，依依不舍地告别。随后，他缓缓走向身后的野战修理方舱车，面对这陪伴自己多年的特殊伙伴，往日里征战雪域高原、大漠戈壁抢修的画面一幕幕映入眼帘。

从军30载，张成权200余次担负高原运输保障任务，排除车辆险情近千次，不管是大项演训活动，还是高原运输保障，战友们经常能看到张班长忙碌在抢修车辆周围。

他是名副其实的“铁骑神医”，被战友们称为“天路汽车的守护神”。面对纵横交错的电路、厚重庞大的汽车底盘，张成权在修理间一泡就是一整天。通过不断学习磨练，他熟练掌握了修理、钳工、电焊等20多项专业技能，能够精准维修军地21种车型。在他的带领下，团队研发的高原陷车自救器、高原轮胎拆装器等多项革新成果在汽车部队广泛应用。

自己是一名修理工，更是一名汽车兵，只有熟练掌握车辆装备各项技术性能与操作，才能更好地去管理维护它。张成权觉得，作为汽车修理工，只有不断地学习磨练专业技能，才能更好地为战友服务保障。

30年前，初入部队的张成权没想过自己日后能够成长为一级军士长。在当时的同年兵看来，修理是一个又脏又累对技术要求较高的专业，可张成权并不这么认为。平日里，他主动与身边的战友交流专业技能，节假日，他利用外出时机深入地方工厂企业学习请教。从事修理不到3年，张成权就成为连队的技术骨干，每当碰到自己无法解决的机械故障，他饭不吃、觉不睡都要找寻破解方法。时至今日，张成权早已是单位公认的王牌修理工。

早在18年前，就有地方企业许诺年薪15万元并委任张成权为副厂长，让其担任该厂技术指导。那时，张成权妻子没有工作，小孩体弱多病，家庭条件十分窘迫，这么优厚的待遇对他极具诱惑力，但当他接到部队领导赋予的新藏线野战抢修课题研究的任务后，没有任何犹豫，一口回绝了企业负责人：是部队培养了我，我愿为部队尽心尽责工作一辈子。

修理技术精湛过硬，为人处事低调谦虚，这是大家对张成权的一致评价。多年来，每当单位的车辆出现突发故障，他总是二话不说，提起工具箱就冲上前去排除故障。不管荒漠戈壁，还是雪域高原，面对各种车辆突发故障，张成权没有叫过一声苦，说过一句累。

汽车兵在新藏线上行车，最险的是翻越达坂，最怕的是车辆抛锚。2002年10月，张成权赴藏执行运输任务，由于受强冷空气和大雪影响，路面早已结上厚厚的冰层，当车队途经海拔4969米的麻扎达坂时，一辆运输车突然尾部打滑，车头朝下滑向悬崖，情况十分危急。大家准备实施营救时，车辆发动机会出现了故障。

就在众人焦头烂额之时，张成权双手攥紧两条保险带分别绑在故障车保险杠和大梁上，实施悬空作业。此时已是深夜2点多，天空落下石子大小的冰雹，气温骤降至零下30摄氏度，张成权一干就是4个多小时，直到故障被彻底排除，那时他的身体都快被冻僵了。

30年来奔波在新藏线上，张成权熟悉这条路上的每一块里程碑。有一年父亲病危，跟随车队在路上，张成权最终还是选择继续执行任务。夜深人静时，他眼含热泪朝着家乡的方向双膝跪地，磕了三个头。

去年5月，张成权接到上级通知，要求带领4名修理工前往海拔4000多米的高原无人区驻训并开设野战修理点，此时的张成权已年近半百，因为常年奔波在高寒地区进行大量装备抢修作业，心室肥大、腰肌劳损、颈椎偏移等病痛无时无刻不在折磨着他。但接到任务的张成权没有二话，连夜收拾好行囊，并动员大家要甘于奉献，乐于吃苦，为行驶在新藏线上的高原汽车兵保驾护航。

没有部队的培养和组织的关怀，就没有我的今天，我非常愿意把自己所学会的专业技能，传授给更多的战友。在张成权的心里，传帮带是他义不容辞的责任。

面对修理工人才培养周期长、难度大等实际困难，张成权看在眼里，急在心里。经过细致考虑筹划，他积极向连队建言献策，制订修理工培养计划，以老带新，计划带头在各项保障任务中锤炼年轻修理骨干。担任班长期间，张成权共培养出修理骨干200多人，其中23人立功受奖，19人考学提干。

喀喇昆仑的夕阳下，战友们很少再有机会看到张成权在车辆旁忙碌的身影，但他那刻进骨子里的热心肠如同军装上金黄的肩章一样，永远闪烁耀眼的光芒。

珍重，铁骑神医 张成权。



扫一扫 看视频

中国青年报军事部投稿邮箱：junshibu@vip.126.com

关磊 郑博文 牛利

千里连线，让更多官兵走进军博

南部战区陆军某训练基地工程师郑杰灵是一个铁杆军迷，参观北京中国人民革命军事博物馆一直是他心中的梦想。但是从军10多年，驻地与家乡都距离首都2000多公里，他一直没机会去军博参观。

在万里南疆，像郑杰灵这样的军博发烧友还有很多，但是因为距离遥远、攻略不足等原因，他们到军博观展学习的想法迟迟得不到实现。

但是，事情很快出现了转机。今年11月，在南部战区陆军第二期大校以上军官理论研讨班上，组织研讨班的战区陆军宣传处计划利用军旗飘飘App开设云课堂，通过千里连线，来实现更多官兵的军博梦。

山不过来，我就过去。据南部战区陆军政治工作部宣传处处长张首伟介绍，此次云课堂充分运用军事博物馆珍贵的展览资源，让历史资源活起来，主动走到官兵身边，既打开了官兵的视野，又丰富了教育课堂，更提高了学史铸魂的效果。

郑杰灵是开发军旗飘飘App的重要参与者，想到能够借助自家平台走进心心念念的军事博物馆，他第一个报名加入此次直播的技术团队，全力保障此次云课堂流畅顺利。

军营直播对于部分基层官兵来说已不是新鲜事物，但是对于一直面向大众、现地展览的军博来说，直通部队的线上展览还是第一次。

把我们的展览服务于部队，是我们的光荣。军事博物馆副馆长刘中刚得知南部战区陆军直播进军博的策划后兴奋地表示。他们不仅派出了优秀的解说员，还毫无保留地提供了大量的图片和视频资料，全力支持此次云课堂开播。

被选为此次云课堂的讲解员，赵楠认为自己是个幸运儿。尽管已经接待过成千上万的参观者，为了能够千里之外的官兵呈现最好的直播效果，赵楠还是提前做了不少准备，他和导播组反复商讨流程和试镜，走位都练习了好几遍。

千里连线军史馆、万人共上一堂课。此次云端相会在北京军事博物馆直播间，在战区陆军机关设主课堂，在各连级单位设分课堂，课堂上还连线大渡河连、白刃格斗英雄连等基层单位。

因为多方参与、涉及面广，站在云课堂主播位置上的程文雄深知虽然主角不是自己，但是自己责任重大，起着控场大师的关键作用。程文雄是南部战区陆军某海防旅教导员，从事政治工作10多年，政治教育经验丰富，为了准确掌控直播节奏，调动丰富的云端资源，积极回应官兵疑惑关切，程文雄课前做了不少功课。他对军博的虚拟展厅观看了好几遍，对党史军史进行了梳理，还提前深入官兵调研，确保在直播中能够做到眼观六路、耳听八方、掌控全场。

此次云课堂主题是在党的旗帜下前进，人民军队庆祝中国共产党成立一百周年主题展览，内容丰富、意义深刻。观展中，官兵们难免会遇到困惑，为了能够及时回应官兵们的提问留言，云课堂还专门邀请了著名官兵军史专家、军事科学院教授潘宏为官兵们进行现场解读，确保此次线上展览不是走马观花，达到军史馆里话军魂的授课目的。

直播开始，当庄严威武的中国人民

长李胜国一直是旅里闻名的修理工

前些年，因为选取三级军士长的名额限制，李胜国满服役期后最终没能继续留队。其实不想走，其实我想留。尽管李胜国一千个舍不得，可最终还是不得不含泪告别军营。而该旅党委每次眼睁睁地看着这些宝贝疙瘩退役，心里同样是痛苦万分。

可现在不一样了！该旅领导表示，今年，新兵役法的实行，不仅为许多未能满足晋升条件的中级军士搭建了广阔舞台、提供了更多选择、拓宽了发展道路，切实提升了职业获得感和幸福感，更为基层部队做好人才保留工作提供了法规和制度保障。

四级军士长余国勇在部队已经服役16年，对于军士队伍建设，他表示，军营是吸引青年才俊的大舞台，但随着年龄的增长，军士在婚恋、购房、照顾家庭等

方面有不少后顾之忧，只有在减少后拉力上下足功夫，才会让广大军士留得安心、干得尽心。

今年6月，服役期满的四级军士长余国勇脸上写满惆怅，作为微波通信专业一名中级军士，眼看着自己的军旅生涯马上就要碰到天花板了，能否再干下去，他的心里一直没底。但是没多久，可以延期服役的消息传来，顿时让他悬着的心放下了，内心重新燃起建功军营的热情。

考核现场，首次享受到政策红利的余国勇铆足干劲冲在前。据了解，此次延期服役考核严格按照个人申请、基层推荐、考核考察、确定推荐对象、组织审批5个步骤组织实施。其中，考核主要分为基础能力、综合素质、专业技能3个方面。

据悉，为了确保首次延期服役工作做到好中选优、优中选精，该旅各连队接到通知后，第一时间召开会议研究讨论，对照

第71集团军 临汾旅 组织首批延期服役军士考核

突破士官人才发展的天花板

高骏峰 常军

交换设备操作、起动机更换、燃烧机故障排除。近日，第71集团军临汾旅组织首批服役满16年的中级军士进行延期服役考核，各个专业的技术大拿们技艺精湛、各显其能，不仅顺利完成全部考核任务，还在各自的专业领域秀出绝活，引得现场保障的官兵们赞叹连连。

谈起基层部队军士人才保留的话题，该旅领导颇为感慨：这些满服役期的中级军士都是信息通信、炮兵防空兵等专业的中坚力量，以往因为专业岗位没有相应晋升编制，这些人才能未能得到保留。该旅原四级军士



扫一扫 看视频